

# 逐梦飞扬 燃动青春

——山西通宝育杰学校高中部优秀作文选登

## 坚守本心 迎光前行

高98班 郭启昌

一百年长歌未央，我们在国旗下手握明烛，坚守本心；九万里风鹏正举，我们正逢盛世，迎光前行。

回首党的百年征程，有万千将士不畏强敌，浴血奋战；有众多英雄挺身而出，顽强拼搏；有无数模范默默耕耘，无私奉献。

眺望党的前方征途，有光荣的榜样为我们指引前方的道路；有先进的科技装点祖国的大好河山；有人类命运共同之理念，携手世界共赢。

### 星汉灿烂

百年之纪念，天边亦是星河滚滚，繁星万千。透过历史的云烟，千尺潭水之上，一艘红船不畏盘岸崎岖，不惧激流险滩，破浪前行。

“铿锵一生，苦干惊天动地事、淡泊一世，甘做隐姓埋名人。”从“导弹之父”钱学森，到“杂交水稻之父”袁隆平；从“两弹一星”功勋，到“感动中国人物”；从“砍头不要紧，只要主义真”的坚定执着，到“愿拼吾血为吾华”的英勇奋斗；再到“哪里艰苦，我就应该到哪里去”的赴汤蹈火，他们在危机关头挺身而出，扎根于平凡的岗位上，把生命中最绚烂的岁月投入到了祖国的明天。

“慨然扶长剑，济世岂邀名。”多少前辈以身许国，用自己的生命换来祖国美好的明天，他们的名字、他们的身影、他们的精神犹如繁星荡漾在星海，星汉灿烂，璀璨夺目，永远为我们新时代青少年指引着前进的方向。

### 灼灼其华

1956年，中共中央向全国人民发出“向科学进军”的号召，开启了新中国科技进步的序曲，从“两弹一星”的发明到“大庆油田”的发现；从人工合成牛胰岛素，到“治疟疾神药”青蒿素的提取，再到杂交水稻的成功培育。这离不开每一位夜以继日、默默付出的科研工作者，只有他们辛勤的汗水才能灌溉出这瑰丽的成就。

于敏，自1961年接受到研制原子弹的任务后，他便开始了隐姓埋名的生活，从突破氢弹理论到形成氢弹物理设计方案，30个月的知难而进，昼夜奋战，终于中国第一颗氢弹试验圆满成功。

从中国空间站天和核心舱成功发射，到“嫦娥五号”实现地外天体采样返回，从全海深载人潜水器“奋斗者”号完成万米深潜，到散裂中子源等一批具有国际一流水平的重大科技基础设施通过验收，中国科技的鲜花已开遍祖国大好河山的每一个角落。

### 海晏河清

中国自古以来就是一个爱好和平的国家，致力于将所有人类文明的支流汇入同一片汪洋。

从1989年亚太经合组织的创立，到2001年2月博鳌亚洲论坛的成立，从同年6月上海合作组织的成立，到同年12月加入世界贸易组织，从2006年金砖国家的创立，到2012年人类命运共同体理念的提出，从2013年一带一路的建设，到2018年中国国际进口博览会的首次召开，从涓涓细流到平波缓进，从惊涛骇浪到风平浪静，中国一直秉持着“和而不同”的外交思想、“友好和平”的外交关系以及“合作共赢”的外交目标，推动构建人类命运共同体，维护世界和平与正义，以实现“天下大同”的美好理想。

生逢盛世，这是属于我们的时与势；万里路遥，这是属于我们的责与担。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”我们作为新时代青年亦有自己的长征路，星汉灿烂，灼灼其华，海晏河清，乘势而上。

(指导老师:周帆)

**点评:**全文语言流畅，行文舒展自如，自然洒脱。采用小标题的形式，从三个方面追忆党的光辉历史、党的伟大成就和党先进精神的积极影响。文章论据充实，论证方法多样。内容有深度，语言富有哲理性，充分显示作者思想的深度和学识的丰富。

## 平凡酿不朽 执梦赴征程

高104班 张焜熙

百年来，我们在党的伟大领导下，一路披星戴月，书写历史；不惧筚路蓝缕，攻克难关。平凡汇集造就时代的千千阙歌，携起中国梦飞跃于新征程中。

平凡的力量是坚定信念的淬炼。我们的民族，正是靠几代人民辛勤劳作，贡献平凡之力，从贫苦软弱一步步走向发展繁荣。“敦煌的女儿”樊锦诗用尽毕生心血投身于文物保护工作，让敦煌以崭新的姿态再度映入世人眼帘；抗美援朝中，志愿军战士以平凡之力，面对武器装备一流的美军丝毫不退缩，他们铸下了中国新纪录，激荡起历史之强音。一个个平凡力量汇聚成一股股洪流，创造出了更加不平凡的时代，汇于历史长河，奔流至新的征程。

以平凡的姿态赓续中华文明精神血脉。奔赴于新的征程，就要风雨兼程，以平凡的姿态，将祖国复兴梦变为现实。曾几时，一代代航天人勇攀高峰，胸怀国家，从“两弹一星”到月球探测，付出多少热血？看今朝，一只只抗疫的队伍穿梭于大街小巷，严峻的疫情带来更大的挑战，抗疫人员不慕名利，不计得失，一次次追赶，又一次次领跑，挥洒了多少汗水？征程，只有以平凡的姿态向前走，稳扎稳打，才能去丈量未来，实现新征程的宏伟蓝图。

平凡人的梦想垒就不凡的中国梦。“图南未可料，变化有鲲鹏”。鲲鹏起初蛰伏于海底，而后积攒羽翼，待变化振翅。鲲鹏心怀大志，而其“志”不甘平庸。让所有人远离饥饿作为毕生梦想的袁隆平，把消除百姓病痛作为毕生追求的钟南山，他们都是平凡的人，但他们的心中有着不平凡的梦想，那就是巍巍中国梦。

面对当今时代，作为学生的我们在茫茫人海中当然有些平凡，可我们的人生不是潦草的诗篇。我们在平日里努力学习，积极进取，身为新世纪青年，应当为中华复兴梦而奋斗，深知百年不止是终点也是起点，鲜衣怒马少年时，平凡力量行且知。

躬逢盛世，是我们的幸运；道阻且长，是我们的责任；行则将至，是我们的未来。我们应当在时代的洪流中凝聚平凡力量，酿造不朽跃至伟大。时代的号角已然吹响，让我们执梦一方，走向新的征程。

(指导老师:杨桐)

**点评:**文章中心突出，强调信念与血脉的联系，思想精神层次高，充满着正能量。文章内容充实，联想丰富，语言通顺、凝练、有文采，特别是多处使用排比的修辞手法，表达内容丰富。不足的地方在于对自我的思考还不够深刻，但整体而言瑕不掩瑜，属于一篇优秀作文。

## 生命必葳蕤如春

高103班 郭憬璇

人生中的成功总是一时的，但失败却是主旋律。爱默生说：我的生命是三月里的天气，可以在一小时内狂暴或平静。我们总是昨天还做着扬帆远航的美梦，但现实忙碌的生活已让自己疲惫不堪，幸运的是，生命的涌动能将它们迎刃而解。

每个人生命中最必不可少的一天，并不是功成名就的那一天，而是产生挑战的欲望，并勇敢地迈向挑战的那一天。岁月消蚀着我们如花般的容颜时，也在凝视着我们如沸的热血。在憔悴了青春容颜之后，是否自己的心也不再像从前那样振奋不息？是否奋斗没有带来回报使自己走向固步自封？我们本是一副躯壳，因为思想而有了灵魂，因为有了对生命的追求，而获得了存在的价值。我从来不敢设想假如自己失去了对生命的渴望会变成什么模样，要是未老先衰的青年慢慢耗尽自己生命的灯油，一生都不曾把璀璨的光芒绽放，那岂不成为苟且偷生的蝼蚁？

我想真正的富有生命并不是追求完美，而是享受生命的激情，这才是生活的本质，也是每个人出现在世界上的意义。理想、追求、奋斗在生命中渐行渐远时，生命中的激情，就会随波逐流消失，但富有激情的人热爱生命本身，热爱生活所带来的快乐。他投入其中，不计较个人的得失，他忽略了怨言与嫉妒，眼泪总难以淹没他的每一次奋起。遗传学家巴巴拉·梅克林托克在获得诺贝尔奖时，她总结自己成功的秘诀：“我工作了多年才得到世人的承认，在我最困难的时候，正是对生命的激情使我坚持了下来。”

也许大家都曾因为人生道路的曲折和坎坷而失去了对事物价值和意义的追求，但我坚信，自强不息的生命总会奏响激昂的英雄交响曲。当梦想成真时，你能否在成功的台阶上更知进取？当梦境破灭、无力取胜、无能转败为胜时，你是否被套在自怨自艾的枷锁里？其实我们最应该说，我们会用生命的激情拥抱生活中的每一个痛苦，用生命的力量感化生活中每一个令人崩溃的瞬间。只有这样，我们才能说，我没有错过我生命中那些重要的、真正有意义的东西，我真正地拥有了生命。

苏武历尽艰辛，留居匈奴19年，持节不屈，食草饮雪，他的生命犹如野草吹不尽。地衣这种植物在零下273摄氏度的低温下还能生长，在真空条件下放置6年还保持活力，在比沸水温度高一倍的温度下也能生存，它的生命如钢铁般难以磨灭。由此可见，我们的生命更应是枝繁叶茂、锦上添花。

也许生命如暗室，但不妨我明写春诗。我们的生命必将在这茫茫宇宙里葳蕤如春。

(指导老师:索瑞玲)

**点评:**文章哲理深刻，文如其人，本篇散文思想积极乐观向上，这本是高中生应有的样子。